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I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Nr. 631 Şcol. 1913.

Circulară,
cătră oficiile protopresbiterale, cäträ toate 
oficiile parohiale şi cătră toţi cateheţii 
dela şcoalele cercetate de ucenici dela 

meserii.
Educaţia religioasă a credincio

şilor noştri a format totdeauna una 
din preocupările noastre cele mai 
scumpe. De aceea am ridicat şi sus
ţinut cu cele mai mari jertfe tot fe
lul do şcoli cu caracter confesional 
şi do aceea ne-am interesat, ca în 
acele şcoli să se lucreze în cel mai 
adevărat spirit creştinesc şi ortodox.

Prin planul de învăţământ edat 
de Preaven. consistor mitropolitan 
sub Nr. 178/1911 şi comunicat de 
noi sub Nr. 10,343/1911 am luat 
măsuri privitoare la educaţia şi in
strucţia religioasă a elevilor, cari 
cercetează şcoalele noastre confe
sionale poporale precum şi şcoalele 
poporale de alte categorii, iar prin 
ordinul nostru Nr. 10,491/1912 am 
luat măsuri pentruca îu şcoalele stră
ine educaţia religioasă să se facă în 
modul cel mai corăspunzător.

Acum, prin aceasta ne îndrep
tăm atenţiunea şi asupra altora, de 
cari pănă acum, nu ne-am putut in
teresa destul de mult şi anume: a- 
supra ucenicilor dela meserii şi dela 
comerţ.

Pănă bine de curând poporul 
nostru nu dispunea de o clasa de 
mijloc. Acum de o vreme încoace, 
mulţămită lui Dumnezeu, clasa de 
mijloc românească începe a se în
chega din ce în ce. Avem sute de 
meseriaşi români, cari îşi fac o am
biţie din aceea să fie buni meseriaşi 
şi, an de an, observăm o tot mai 
mare afluenţă a tinerilor spre dife
ritele meserii. Şi nci, din parte-ne 
am îndemnat cu diferite pniejuri pe 
credincioşii noştri să-şi dee copiii ia 
meserii, şi mai pe urmă am făcut-o 
aceasta prin circulara noastră Nr. 
9591 din 16 Sept. 1911.
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L itera tu ră  pentru  tinerim e.
(Fine).

Ce priveşte forma în original, stilul 
este simplu, natura', limpede, apoi cu spirit, 
distractiv, lipsit de bombasticism, fraseolo- 
gie şi superlativele exagerării, scurt şi con
cis. Dialogul curge repede şi natura), în
suşiri pe cari le mărturiseşte însăşi tradu
cerea românească.

Nu tot aceleaşi constatări favorabile 
se pot esmite pentru traducere. Pe cât de 
bură e însăşi cartea, care a făcut epocă 
în literatura franceză, pe atât de slabă e 
traducerea. Autorul traducător întrebuin
ţează o limbă cu totul greşită. N’a înţeles 
scopul originalului, n’a înţeles rostul tra
ducerii, şi de aceea abusează de un hiper- 
zel ridicol în schimonosirea cuvintelor, fra
zelor şi a construcţiilor. Cartea e îmbâc
sită de aceste anormalităţi ale limbii ro
mâneşti, cari îngreunează înţelegerea tex
tului, ba în unele locuri o fac chiar impo
sibilă.

Cum va înţelege un copil din şcoala po
porală ori chiar gimnaziul inferior (10—14 ani) 
cuvinte ca acestea: exploraţiuni (p. 38), pa- 
hidenu (p. 17!) remorcher, (p. 171),fâneaţă 
(p. 402), crevetele aerului (410), termite (378 , 
jungle (391), „se scoborau aproape de pi-

Cu bucurie constatăm, că as
tăzi numărul ucenicilor gr.-or. din 
aihidieceza noastră se apropie de 
2500 de inşi.

Datoria noastră duhovnicească 
însă nu se restrânge la îndemnarea 
credincioşilor să îmbrăţişeze mese
riile, ci se extinde şi aBupra îngri- 
jirei sufleteşti a meseriaşilor, dim
preună cu ucenicii lor. Datoria noa
stră în această privinţă e cu atât 
mai mare, cu cât. cu durere am con
statat, că şi la noi, mulţi meseriaşi, 
în lipsa unei educaţii Religioase te
meinice, ajung să fie ademeniţi de 
îuvăţăturile veninoase ale socialis
mului şi ale anabaptismului.

Pentruoa clasa noastră de mij
loc să fie ferită de aici încolo de a 
cădea dela biserica şi dela legea 
noastră strămoşească, ne am simţit 
datori a lua măsurile cele mai largi, 
pentruca de aici încolo ucenicilor 
dela meserii şi coraeiţ să li-se poarte 
de grijă bine sub raportul vieţii re
ligioase. In consecinţă am luat mă
surile de mai jos, pentru ducerea în 
îndeplinire a cărora facem răspun
zători pe toţi parohii din arhidieceza 
noastră, respective pe protopresbi- 
terii concernenţi.

începând cu anul şcolar 1913/14 
în toate acele localităţi unde sunt 
ucenici de meserii sau comeiţ, — 
mulţi sau puţini, e indiferent — de 
educaţia religioasă a lor trebue să 
se îngrijască comitetele parohiale, în 
conformitate cu dispoziţiile de mai 
jos. (Jriee negligenţă se va pedepsi 
cu asprime, întrucât ea poate aduce 
o demoralizare întinsă şi foarte pă
gubitoare. Nimeni să nu aştepte de
numiri speciale de catehet al uce
nicilor. Prin aceasta i-se impune fie
cărui paroh să fie catehctul ucenicilor 
din comuna sa, întrucât în acea co
mună nu s’au luat pană acum alte 
dispoziţii speciale. In comunele unde 
sunt mai mulţi parohi, comitetul pa
rohial va avea să numească pentru 
aceasta pe cel mai potrivit dintre 
parohi de catehet.
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In ce priveşte împărţirea pe clase 
sau cursuri a ucenicilor dela meserii 
şi împărţirea materiei de învăţământ 
religios pentru singuraticele clase, 
aceasta nu se poate face în mod u- 
nitar, ci ea atârnă de împrejurările 
date. Unde numărul ucenicilor e mai 
mare (peste 50) acolo se pot împărţi 
în trei cursuri; unde numărul lor e 
între 20 — 50, în două cursuri, iar 
unde numărul lor e sub 20 pot forma 
şi un siDgur curs. Unde numărul 
ucenicilor e sub 10, acolo ei trebue 
să urmeze lecţiile de religie dim
preună cu elevii şcoalei de repetiţie 
(vezi art. de lege XVII din 1884, 
§. 60), având parohul răspunderea 
pentru educaţia lor religioasă.

Considerând că un număr de
stul de mărişor de ucenici sunt anal
fabeţi când întră la meserii, aceştia 
bineînţeles vor trebui între orice 
împrejurări să formeze un curs pre
gătitor, în care să li-se împărtăşească 
acris-cetitul in româneşte şi noţiu
nile religioase elementare. Cursul 
acesta are să dureze un an de zile.

In ce priveşte materialul de în
văţământ în celelalte trei cursuri, a- 
ceata e următorul:

C. I. Rugăciunea. Felurile ru- 
găciunei. Cum trebue să ne rugăm. 
Rugăciunile de dimineaţa şi de seara ; 
rugăciunile înainte şi după masă. 
Născătoare de Dumnezeu. împărate 
ceresc. Preasfântă Treime. Cred în- 
tr’unul Dumnezeu.

Istoria biblică a Testamentului 
vecbiu şi nou in fazele ei de că
petenie.

C II. Rugăciuni. Istoria bisericii 
creştine, în legătură cu sărbătorile 
de pest9 an. Istoria bisericii orto
doxe române din Ungaria (începutul 
credinţei creştine la Români. Soartea 
bisericei române pană la 1700. Uni
rea şi urmările ei. Andreiu Şaguna). 
Biserica creştină actuală. Confesiu
nile existente.

Pentru a putea face cu bun re
zultat educaţia religioasă a uceni

„s’a aventurat (încumetat) singur (115) 
„n’ar fi încurcată ( =  sta la îndoială) 

să treacă (126);
„antilopă masculă (130) „delestat (uşu

rat) de greutate* (p. 139) „sinuosităţde po
vârnişului“ (140)

„murdărie foarte doctorală“ (144) „mel- 
popee trăgănată“ (152) „era să ne joace 
renghiul (156) „curăţă prin asolamenle şi 
drenagii (160)

„reverberaţiunea (?) unei raze (165) 
„să facem un atelagiu (?) de vulturi

(213)
„golani mişei! strigă Joe“ (243)
„roce (?) porfiritoase (246) „efect de 

miragiu (270)
„greutate ce se numeşte reul pustiu

lui (279)
„puternica lui organizare (organism)

(284)
„mărturii nerecuzabile (nemincinoase) 

447 etc.
Construcţii naive şi ridicole: „Oraşul 

era părăsit (lăsat în pradă) unei mari ne- 
păsări (404)

„n’au înfăţişare împăciuitoare (paci- 
nică) tâlharii (434)

„vedeau cum Dumnezeii ştiu să mă
nânce în ocaziunile cele mari (361)

„mestecă (rumegă) frunze“ (366) „e 
ceva ce mă intrighează (supără) (371)

„devotament cum vă place să numiţi 
tumba (?) mea* (380)

„pădurile lăsau locul jungle’or (Jupă 
păstori urmau etc. (391)

cilor, nu e de ajuns să li-se împăr
tăşească elevilor acest material, ci, 
mai nainte de toate se cere, ca ca- 
tehetul să fie însuş pătruns de sublimi
tatea ideilor pe cari le propagă; să fie 
însuş religios. Aceasta s’o adeve
rească cu orice prilej. In special el 
trebue să puie mare preţ pe rugă
ciuni, având să spuie însuş cu toată 
evlavia cât mai des rugăciunile pre
scrise şi stăruind, ca ucenicii să se 
străbată cât mai adânc de înţelesul 
lor. Aceasta trebue să meargă însă 
mână în mână cu întrebuinţarea cărţii 
de rugăciuni, care va trebui să se gă
sească de aici încolo în mâna fie
cărui ucenic.

In afară de asta catebetul să în
trebuinţeze cât mai des timpul pen
tru exortaţii, explicândule ucenicilor 
evangheliile şi Apostoléin din Du
mineci şi sărbători şi învgţându-i să 
spue înşişi Apostolul în biserică. De 
mare însemnătate sunt şi cântările 
bisericeşti, pe cari ucenicii le ştiu din 
şcoala poporală şi din biserica sa
tului lor şi pe cari e necesar, nu nu
mai să le repete, ci să le sporească. 
E bine ca în hecare oră de religie să 
se cânte anumite cântări bisericeşti, ca 
glasuri, tropare, antifoane, irmoase 
etc.

Pentruca învăţământul să fie cât 
se poate de atrăgător, e bine ca în 
legătură cu materia predată, cu săr
bătorile sau cu alte momente să se 
cetească anumite lucruri de prin căr
ţile de literatură educativă, cari sunt 
prescrise pentru elevii dela 12 —15 
ani (ordin con?. 10,654/1912).

In afara da acestea în fiecare 
lună, cel puţin odată, elevii trebue 
duşi la biserică, unde să asculte slujba 
dumnezeească, iar odată în au, în 
postul Paştilor, să se spovedească şi să 
se cuminece.

In ce priveşte manualele de re
ligie, pănă la alte dispoz ţii, respec
tive pănă la compunerea unei cărţi 
de cetire religioase speciale pentru 
elevii dela meserii, să se întrebuin

ţa r ă  martoră la nobile devotamente“
(398)

„terenuri acoperite de dracilăf?), pă
sări de umoare acuatieă (399)

„fu readus in neplăcere la sentimen
tul situaţiei“ (407); „moscheele măureşti, 
nesfârşitul dute-vino al bacurilor (?) (411)* 

, piraţi sanguinari foarte temuţi* (333) 
„balonul cuba (avea) 67 mii picioare 

(cubice) (o43)
„amfibiile lacului au o deosebită re- 

putaţiune destul de meritată de saurieni (?) 
nevătămători (360); „Luare aminte! De 
viaţa unuia ţine (atârni) viaţa tuturor“ 
(290);

„Sultanul îşi joacă regatul in mijlo
cul caznagiilor (?) celor mai atroce* f308), 

„au un fel de a înţelege ce nu-i de 
loc prostesc“ (191) „tovarăşii supra îl pri
veau cu emoţiune, erau supra aţâţaţi (226) 

„iată ce înfundă (= are efect) sulfatul*
(123),

„priveliştea lor convulzionată dovedea 
oare care lucrare neptuniană* (127) „sorţ 
(soarte) 48) „el nu era încurcat (sta la în
doială) să trântească un glonţ*. . .  (72j „avea 
un pretin, nu un alt el însuşi, un alter ego* 
(27).

Propoziţii fără înţeles: „Vântul răsu
cea norii incandescenţi, s’ar fi zis suflarea 
unor foaie nemărginite, cari activau întreg 
acest incendiu* (168).

„In kcul tuturor punctelor de escla- 
maţiune puneţi lovituri de pumn aplicate 
sdravăn In capul lui şi veţi avea o idee de

I rogile lucgi* (347), „balonul trecu ca o stea 
filarflă (353), minereuri (247), „şist ardeziat* 
(247), „pepite Însemnate (247), .blocuri era- 
tiee*., . ponor, stânci plutonice (245), „un 
cord:al din farmacie* (234), .Asia e prima 
uutrice a lumei (159). cazangii mari (160), 
pemnicariul (183), „suflă în baisnul acesta“ 
(189 plocat (120), steamere (109 >, „un vis 
într’un hamac* (109;, „nasul unui brak* 
(130), moşmoane )139), „excavaţiuni întinse 
(141), incisiuni negre (148), stârf* (119), 
etc. etc. întrebuinţează permanent: nacela, 
fluviu, vexaţiuni, sandwich, ceainic (33) me
rindele (p. 2) lest, cala vaporului )71), ca
dru (73) gin (?) (81), tensiune, supapa (?) 
balonului (92), mandibule (124) etc.

Fraze banale: „Vru să insinueze că 
poate fi o mistificare“ (pag. 30) in loc de 
„să-i atragă atenţia“ ;

„fundă un aşezământ (p. 44) — înte- 
meiă să aibă un sorţ (soarte) de isbândă 
(48);

„seria subterfugi.Ior“ (48) (?)
Se aruncă (se puse se studieze) asu

pra utilităţii expediţiunii şi asupra oportu
nităţii ei (p. 48);

„Se lasă cu totul pe el“ (in nădejdea 
lui) (p. 54);

capacitate de 340 mii picioare cubice
(63);

„bătrân comodor =  (comod apoplec
tic* (p. 13)

.gustă (cearcă) din acest fel de loco- 
moţiune (p. 80)
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ţeze manualele pentru şcolile po
porale.

Sibi iu,  din şedinţa consiato- 
rului arhidieoezan, ca senat şcolar, 
ţinută la 21 Februarie n. 1913.

Dr. Hátion Fuse ar iu
arhimandrit, vicar arhiep.

Dr. George Proca
secretar consistorial.

Alegerea dela Şasea. Luni 
în j i  Martie n. s'a făcut alegerea de 
deputat dietal în cercul electoral Şasea- 
montană, în locul decedatului baron 
Geza de Duca. Resultatul final al vo 
tării a fost următonul: Dr. Aurel 
Vlad, candidatul partidului naţional 
român a primit voturi, iar Petru 
Corcan, candidatul partidului guver
namental 652 voturi. Acest din urmă 
a fost proclamat ales.

Maiiteuegru nu se supune.
Cu toate că i a fost comunicat în 
mod oficios hotărârea puterilor mari 
europene, că oraşul Scutari are se 
remână al Albaniei, — Regele Ni- 
chita al Muntenegrului nu renunţă 
dela cucerirea acestui oraş, ci de 
două zile a început de nou să-l bom
bardeze, pentru a-1 sili să capituleze. 
In urma acestui act de nesupunere, 
se vor presenta la guvernul din Ce- 
tinie, astăzi ori mâne, representan- 
tul monarhiei noastre austro-ungare 
şi al Angliei, şi-l vor provoca, ca în 
curs de 48 de ore se sisteze atacu
rile îndreptate în contra oraşului Scu
tari şi să-şi retragă trupele de pe 
teritoriul Albaniei, pentrucă în cas 
contrar puterile vor proceda în con
tra Muntenegrului în modul stabi
lit din partea lor.

Mişcări culturale.>
C âteva  scr iso r i p rieten eşti.

II.
Dragă prietene! Intemeetorii „Asocia- 

ţiunii“, prin rostul marelui Şaguna, în pri
mul cuvânt de deschidere, au dat şi un 
program: .A înainta literatura, culturs, in
dustria şi agricultura naţiunei noastre, adecă 
a înainta starea spirituală şi materială a 
poporului nostru; vrem a deştepta prin mij
loace nationale facultăţile, va să zică cuge
tările cele senine şi serioase în poporul 
nostru, ca să cunoască fiinţa şi destinaţia 
sa şi să o ştie întrebuinţa spre tot binele, 
precum şi alte naţii fac astăzi aceasta şi 
precum cere spiritul cel civilizator al seco
lului nostiu.. “ (Or. I. Lupaş, Mitrop. An
drem p. 295)

Deşi cunoscute, amintesc aceste mi
nunate probleme, ce şi le-a luat această so
cietate asupra sa, probleme, cari an de an 
ar trebui re’nprospătate publicului româ
nesc, căci numai astfel ne vom putea da 
seamă, despre ce s’a Îndeplinit şi vom şti,

exerciţiul la care se dedea Dick vorbind 
astfel* (30).

.Acele umbrele nemăsurate erau în 
raport cu arşiţa razelor soarelui şi trase 
concluziuni foarte amabile pentru Provi
denţă* (332).

„Fiind dat numărul milelor străbătute 
de doctor în jurul lumii, cât a făcut mai 
mult capul decât picioarele în urma dife- 
rintei razelor? Sau fiind cunoscut acest nu
măr de mile străbătute de picioarele şi ca
pul doctorulu', să-i calculeze talia exactă 
aproape la linie* (19).

Caleidoscopul acesta de greşeli gra
maticale, sintact ce, limbistice, de falsificate 
banale se sporeşte prin faptul, că toate nu
mirile le păstrează în ortografia lor origi
nală, fără ca măcar să le spună la notă 
cum au să se cetească, un lucru care în
greunează înţelegerea şi gustul cetitului co
pilului, cu alât mai vârtos că toate numi
rile acestea sunt cu totul străine firii limbii 
noastre de es.: Church, Misionaiy, Intelli
gence, (25) J bue la ftlkoa5, „Rewiew", 
Mfuta, Jitmes Bruce, Baker, Mbenhul etc.

Exemplele citate dovedesc îndeajuns 
în ce limbă imposibilă românească e în
chegată traducerea. Şi aceasta trece peste 
toate cele 500 paging încât ochiul obici
nuit cu limba clară şi naturală reclamă o 
răbdare estraordinară şi la tot pasul nă- 
buşirea revoltei sufleteşti pentru de a putea 
ajunge la pagina ultimă. Şi aceasta e o 
mare greşa'ă, de oarece copilul numai atunci 
poate câştiga folos din cetit, dacă înţelege 
jot, iar stilul unei cărţi are şi menirea de

— în ce direcţie să stăruim mai mult, spre 
ajungerea realizării, a tuturor ramurilor de 
cultură, industrie şi agricultură.... indicate 
în măreţul program.

Mijloacele de întruchipare au rămas 
multă vreme la placul şi chibzuiala puţini
lor stăruitori, de cari se bucura in început 
tinăra institutiune. Din trecutul ei s’ar pă
rea a crede că, ca cele mai bune şi mai 
potrivite cărări s’ar fi decretat prelegerile. 
Prin ele s’a şi sămânat o parte bună din 
seminţa învăţăturilor. Iu lipsă de prelegă- 
tori, această activitate s’a mărginit mai 
mult la centrele româneşti. Pe la sate era 
o adevărată raritate, când să ajungă să se 
ţină din partea vre-unui zelos luminător, 
vre-o prelegere.

In vremurile mai nouă s’a mai schim
bat situaţia, totuş nefiind lămurite mijloacele 
de propăşire, nu dupăcum s’ar fi aşteptat. 
Şi azi, sunt multi de credinţă, că dacă din 
anumite pricini, cineva nu şi poate isprăvi o 
prelegere cât de cât originală, e mai bine să 
nu spue nimic poporului, ca şi când ceti
rea a câtor şi mai câtor bucăţi frumoase 
din scriitori şi îndrumători buni, de cari ne 
bucurăm, ar fi o ruşine. Iată o pricină, care 
mai de multeori lipseşte pe săteni de hrana 
sufleteasca, săptămâni dearândul, sub cuvânt 
că nu m’am putut pregăti.

Cunosc greutăţile vieţii, cari de mul
teori nu îngădue nici celui mai zelos mun
citor, să-şi poată pregăti o lucrare sau alta 
proprie, cu care să se prezinte înaintea cre
dincioşilor. Ce ar împiedeca în astfel de 
cazuri, pe preot şi învăţător, precum şi pe 
alţi intelectuali, să pună mâna pe-o carte, 
şi să le cetească oamenilor dio ea câte şi 
mai câte Învăţături.

Instrucţia Preaveneratului Consistor şi 
circularele din urmă ale „Asociatiunii*, au 
dat bune îndrumări, punând temeiu unei 
propăşiri fireşti. Intâiu cunoaşterea slovelor, 
cetirea împreună de bucăţi frumoase şi în- 
telegibile şi numai mai pe urmă să li se 
ţină prelegeri.

O încercare destul de bine succeasă 
s’a făcut şi la noi, în Sălişte, unde publicul 
fiind pregătit s’ar fi putut ţinea şi numai 
prelegeri. Totuşi comitetul cercual găseşte 
de bine, spre alurgarea principiului greşit 
amintit mai sus, a pune de pildă aceasta 
comună. Astfel în duminecile dia postul 
Crăciunului, se ţin pe lângă unele prelegeri 
mai multe şezâtori-culturale, întreţesute cu 
cântări şi declamări frumoase. Spre orien
tare, cunoscându-fi interesul, mai pe scurt 
îţi voiu înşira şi programul acestor şezători.

fc’au ţinut de toate cinci, fiecare de 
un preot şi învăţător. Pe lângă abateri şi 
tălmăcirile de lipsă s’au cetit unii capitoli 
din cărticica, „Temeliile traiului nostru* de 
Dr. I. Lupaş, Bibliof. Şaguna; deasemeni 
mai mulţi capitoli din .Povestea unei co
roane de otel* de G. Coşbuc. „învăţăturile 
sociale ale Evangheliei* după Petrov şi 
Gnette, precum din Bibi. bunului creştin, 
bucăţile: ,Dzeu dă fiecărui cruce după pu
tere“, ,Un grădinar* şi Trei ramuri verzi*. 
Tot în aceste şezători s’a vorbit: „despre 
răsboiul balcanic* şi despre „însemnătatea 
bibliotecilor poporale*. Toate aceste şeză
tori, cum am amintit, s’au întreţesut cu dis
cuţi libere asupra celor cetite şi cu cân
tări şi poesii, ca: a) Cântec ostăşesc, de 
Coşbuc b) Drum bun, c) Adio mamei, de 

, Neniţeseu, d) Latina gintă, e) O scrisoare 
dela Muselin Selo, /) Anastasia Şaguna, de
clam. g) Fetele casnice, cânt. de T. Popo- 
viei etc. etc.

I a cultiva limba frumoasă şi naturală, nu 
de a o strica. Traducerea de mai sus 
nu se poate lăuda cu această însuşire, dim
potrivă.

Prin urmare pe baza celor de mai sus 
ajungem la concluzia, că cartea de mai sus, 
atât ca fond, cât şi ca formă corăspunde 
întru toate exigenţelor de educaţie ale şco
lii noastre. Traducerea însă e foarte slabă 
şi ar fi o mare binefacere pentru genera
ţiile ce se perândă în şcoala noastră, dacă 
autorul, eventual „Biblioteca pentru toti“ 
ar scoate-o într’o ediţie nouă, a cărei limbă 
românească însă să fie corectată din toate 
punctele de vedere. Ar ajunge în mâna co
piilor o carte de adevărată valoare, de 
oarece de altă greşală nu sufere, decât de 
durerile unei limbi româneşti imposibile.

Având în vedere multele şi feliuntele 
momente de natură ştienţifică atinse in 
această carte, ea este potrivită numai pentru 
copiii mai mari dela zece ani in sus, în spe
cial cam in 2—4 g mnazială. Pentru şcoalele 
poporale nu-i accesibilă copiilor, cel mult 
unora din clasa ultimă ori din şcoala de 
repetiţie, şi şi aceasta numai la şcolile noa
stre mai mari şi în special cele dela oraşe.

Ce priveşte sexul e potrivită pentru 
ambele sexe, de oarece nu cuprinde nimic 
ceea ce ar atenta cât de puţin la decenţa 
copiilor.

S e b e ş u l - s ă s e s c ,  5 Iunie 1912.
Dr. Sebastian Stanca

paroh gr. or.

Pe lângă şezători, s’au mai ţinut două 
„Productiuni şcolare“, la Sf. Andreiu şi cu 
prilejul împărţirii de haine copiilor săraci, 
cu programe bine întocmite, din puesii şi 
cântări alese. La prima, dl director şcolar
D. Lăpădat ţine o instructivă prelegere, des
pre „îndrumări practice pentru creşterea şi 
aplicarea copiilor în carierile vieţii*. Arată 
părinţilor, că nu e bine să ţină copiii, după 
ce au isprăvit şcoala poporală, fără de lu
cru pe acasă, că numai se strică, ci să-i 
aplice, cari pot şi sunt copii deştepţi la 
şcoale mai înalte; cari nu, să-i dee la dife
ritele meserii. In deosebi insistă asupra a- 
cestora arătând însemnălstea lor.

O interesantă prelegere a tinut dl pro 
topop Dr. I. Lupaş, despre .Acaţiu Bar
csai şi Sava Brancovici“. Voiu încerca, iu
bite prietene, păn’ să ajungi să ceteşti în 
întregime această frumoasă prelegere, care 
e totodată şi un studiu, prin această scri
soare să-ţi dau o schiţă asupra ei, ca astfel 
şi tu barem în parte să te împărtăşeşti de 
unele cunoştinţe puţin cunoscute la noi.

Intr’un graiu limpede şi curgător, care 
nu oboseşte, oricât l-ai asculta de mult, 
ici-colo înfierbântat şi agitat, din pricina 
anumitor împrejurări, neprecautiuni şi ne
dreptăţi, cari nu împacă pe istoricul nostru, 
arată împrejurările viforoase, în cari a a- 
juns la stăpânire pe tronul Ardealului, un 
Român de origine, principele Acaţiu Barcsai, 
care trecuse la confesiunea calvină şi a 
fost în tinereţele sale protejat de familia 
Rakoţeştilor. Dar mai târz;u Gheorghe Rá
kóczi ajungând in conflict cu Turcii din 
cauza expediţiei sale aventurioase in Polo
nia, Turcii îl alungă de pe tron şi pun pe 
scurtă vreme pe Francisc Réiei, iar în 
toamna anului 1658 forţează alegerea lui 
Acaţiu Barcsai, care primeşte tronul numai 
cu scopul de a scăpa Ardealul de o ruină 
totală. In luptele şi duşmăniile dintre G. 
Rákóczi 11. şi Acaţiu Barcsai mitropolitul 
Sava Brancovici a sprijinit mai mult pe 
cel dintâi, deşi a fost destul de diplomat 
ca să stoarcă şi dela Barcsai la înce
putul anului 1659 însemnate scutinţe pen
tru preoţimea română. Spune Insă că înâs- 
prindu-se rău duşmăniile între cei doi prin
cipi şi Barcsai fiind strâmtorat In Sibiiu şi 
asediat de ştirile lui G. Rákóczi II. în Ia
nuarie 1660, Barcsai destitue din scaunul 
mitropolitan pe Sava Brancovici şi aşază 
în locul lui pe un anumit Gheorghe Mosco
vitul din Putiolia (un orăşel la marginea 
Rusiei).

Despre acest nou vlădică, spune con
ferenţiarul, că se face amintire Intr’o cronică 
sibiiană din 1660, în care se spune anume 
că el a fost ales în Sibiiu, şi se arată cum 
a luat parte la înmormântarea unui nobil 
român care fiind rănit în cursul luptelor 
cu Rakoţeştii, a fost înmormântat In Sibiiu, 
după ritul şi obiceiul românesc. Neţinând 
stăpânirea iui Barcsai decât până la sfârşi
tul anului 1666, e probabil, că deodată cu 
căderea lui dispare şi stăpânirea bisericească 
a protejatului său, Gheorghe din Putiolia şi 
din nou ajunge Sava Brancovici la cârma 
b sericii noastre. Această împrejurare dove
deşte, zice de incheere preiegătorul, că Mi
tropolitul Sava Brancovici a fost un om 
prevăzător şi un diplomat iscusit, care şi 
în anii cei mai viforoşi s’a ştiut strecura 
printre primejdiile, pe cari principele Bar
csai nu le-a putut evita şi cari pe acesta 
din urmă 1 au costat viaţă.

O altă prelegere s’a mai ţnu t cu 
sch'opticonul, arătându-se de subsemnatul 
pe lângă explieaţiunile recerute preste 30 
de diapozitive, din „Vieaţa naţională, cultu
rală şi economică a României“. De bine 
voitor:

Sălişte, în 12/111 1913
loan Popa 

secretar.

Din Bucureşti.
0  să rb ăto are  rom âno-italiană.

Distinsul scriitor şi ziarist italian Vicco 
Mantegazza, a petrecut câteva zile în Bu
cureşti, unde venise pentru a studia oamenii 
şi situaţia politică, culturală, socială şi eco
nomică a ţării. Ştiindu-se, că domnul Man
tegazza a apărat mai bine şi mai cu căldură 
in presa italiană interesele României în con
flictul ei cu Bulgaria, — sindicatul ziariştilor 
din Bucureşti şi-a ţinut de datorinţă să dee 
un banchet în onoarea scumpului oaspe, 
care a onorat ţara românească cu visita sa. 
Banchetul s’a ţinut Sâmbătă sara, în saloa
nele restaurantului Capşa, participând la ei, 
afară de oaspele sărbătorit, domnul Fasciotti, 
ministru plenipotenţiar al Italiei la Bucureşti, 
domnul C. Ci. Disescu, ministru român de 
culte şi instrucţiune publică, domnul I. Pro- 
copiu, presidentul sindicatului ziariştilor ro
mâni, şi un număr foarte mare d8 ziarişti 
români din Bucureşti.

Şirul toastelor l’a început dl 1. Pro 
copiu, care a vorbit astfel:

„Domnilor Miniştri, Domnilor!
Sindicatul ziariştilor din Bucureşti se 

întruneşte astădată, ca să sărbătorească pe

eminentul publicist italian, d! Vico de Man
tegazza, care din nefericire nu va fi oaspe
tele nostru de cât câteva zile.

Salutăm într’ânsul pe reprezentantul 
unei mari naţiuni, de care ne leagă o afi
nitate de sentimente şi o comunitate de rasă, 
de care suntem eu drept cuvânt mândri.

Noi nu putem uita, că suntem descen
denţii coloniştilor, cari au fost trimişi de glo
rioasa Romă. ea sentinele neadormite, pen
tru a servi de mărturia puterei marelui im
periu.

Şi dacă am putut resista valurilor nă
vălitoare barbare, cari n’au putut să ne sfă
râme, aceasta se datoreşte faptului, că noi 
eram o părticică ruptă din marele bloc ro
man, care pr.n geniul său şi prin organi
zaţia sa, a stăpânit atâta timp întreaga lume 
antică.

Marea noastră soră latină a avut şi ea 
clipele ei de restrişte; dar mulţămită vita
lităţii şi calităţilor rasei sale, vremurile de 
grea cumpănă au trecut repede şi astăzi 
suntem fericiţi să constatăm, că rolul său 
politic este preponderant, că puterea sa 
economică a luat o mare desvoltare, şi că 
populaţia sa, care în 1870 nu număra de 
cât 20.000,000 de oameni, astăzi se ridică 
la 36 de milioane.

Acest avânt măreţ, nu poate de cât 
să bucure pe ori ce bun Român.

Pentru aceea găsim astăzi prilejul şi 
bucuria de a mulţumi d-iui Mantegazza, care 
rămânând cel mai imparţial şi mai bine in
format dintre publiciştii moderni, a ştiut să 
vorbească cu dreptate şi simpatie de ţara 
noastră.

Mulţumesc de asemenea Ex. Sale dlui 
Fasciotti, ministrul Italiei, şi Ex. Sale d lui 
Disescu, cari au binevoit să primească in- 
vitaţiunea sindicatului ziariştilor şi să se u- 
nească cu noi la sărbătorirea d-lui Mante
gazza. Beau pentru prosperitatea Italiei, lea
gănul artei şi al civilizaţiei*.

După potolirea aclamărilor şi a aplau- 
selor cu cari a fost primit acest toast, s’a 
ridicat dl C. C. Disescu, ministru de culte 
şi instrucţie publică, şi a rostit, în limba 
italiană, următoarea vorbire:

.In sublima lui pornire, Dante ne spune 
ajungând în al V-lea cer, că a găsit acolo 
suflete, cari s’au luptat pentru adevărata cre
dinţă.

In extasul lui a auzit cuvintele: Deş- 
teaptă-te şi învinge.

In cercul, care ne întruneşte astă sară 
aci, noi sărbătorim pe acela, care şi-a în
chinat întreaga viaţă, adevăratei credinţe 
pentru triumful drepturilor omului, şi care 
a spus împreună cu noi, celor apăsaţi: Deş- 
teptaţi-vă şi învingeţi!

Azi, nouă, prin prezenţa d-tale ne rea
minteşti legăturile cu Roma, locul şi tim
purile în cari s’au desvoltat toate energiile 
omeneşti. . .

Şi fiindcă suntem conştienţi de viaţa 
şi de idealul nostru, ne aducem cu bucurie 
aminte, că părinţii noştri au aruncat pe pă
mântul azi românesc germenul latinităţei.

Multe elemente străine au trecut peste 
câmpul, in care a fost aruncată sămânţa 
germenului latin. Ele însă s’au contopit, 
cum s’au contopit sub puterea săbiei ro
mane popoarele străine supuse.

Goethe a zis, că Roma e patria inimei. 
Dacă marele poet n’ar fi zis acest cuvânt, 
l’am zice noi, astă sară, !ndreptându-ne pri
virile către trecutul glorios din care a eşit 
ţara noastră.

Moştenind acea mare virtute romană, 
care impunea omului nu numai datoria de 
a cugeta şi vorbi frumos şi bine, dar mai 
presus de toate de a făptui, nu te-ai măr
ginit de a ne da proba de iubire prin scris 
şi vorbă, dar ai trecut la fapt, ai venit din 
nou la noi, pentru a strânge mâna priete
nească pe care ţi-o întindem cu o simpatie 
admirativă.

Scumpe d-le 1 .
Cu aceste simţăminte, ridic păharul 

meu pentru a vă saluta şi a vă face toate 
urările pentru realizarea idealului ce ur
măriţi*.

A toastat apoi ministrul plenipoten- 
ţ'ar al Italiei la Bucureşti, domnul Fasciotti, 
spunând, că e viu mişcat de manifestaţia 
ce se face unui representant al Italiei şi 
amintind de legăturile de rasă cari leagă 
România- de Italia. A ridicat paharul pen
tru Maiestatea Sa Regele Carol, Suveranul, 
care a condus cu multa înţelepciune sta
tal român timp de o jumătate de veac, pre
cum şi pentru prosperarea şi întărirea Ro
mâniei.

A luat apoi cuvântul di Mantegazza, 
şi a rostit vorbirea următoare:

,Un meşteşug — vai, un meşteşug... 
care e niţel ca şi o boală, e acela al scri
sului . . .

Eu nu sunt orator. Dar sunt împre
jurări, când trebüe să iei cuvântul, fie şi 
numai pentru câteva clipe. Şi chiar pentru 
cei cari nu sunt oratori, lucrul e relativ uşor 
când e vorba, ca In astă seară, să rosteşti
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simplu sentimente de recunoştinţa pentru | 
fermecătoarea primire al căruia obiect am i 
fost în timpul aflării mele la Bucureşti, tn 
oraşul acesta asa de captivant, ""rin nu 
mă simt de loc înstrăinat şi unde piimbân- | 
du-mâ pe calea Victoriei, mi se pare câte 
odată că mă plimbu pe „corso“ vre-unuia 
din oraşele noastre italieneşti.

îmi deschid inima deci pentru d-voa- 
stră şi-o las să zică . .  .

Şi ce zice ea, sunt sigur că simţiţi 
d-voastră toţi. Simţiţi toţi, că sentimentele 
acestea de simpatie şi de fraternitate, la 
cari aţi făcut aluziune, sunt împărtăşite de 
toţi compatrioţii mei. înţelegeţi cu toţii 
emoţiunea mea, de oarece manifestarea 
aceasta trece cu mult de modesta mea per
soană şi se adresează ţării mele, acelei Ha
lii, de care vorbiţi totdeauna cu atâta en
tuziasm, ca nişte fii depărtaţi, cari evoacă 
amintirile casei părinteşti.

Amintirea primirei acesteia aşa de fer
mecătoare va rămânea săpată in inima mea, 
căci vă datorez, d-lor, una din cele mai 
mari mulţămiri la care poate râvni un scrii
tor: aceea, de a contribui în măsura pute
rilor sal8 a strânge şi mai mult legăturile 
de prietenie între două ţâri.

Nouă, scriitorilor şi ziariştilor, ni s’a 
spus câte odată, nu fără oare care dispreţ, 
că suntem nerăspunzătoii. Dar nu oare 
aceşti nerăspunzători merg câte odată îna
intea timpului lor şi mai curând sau mai 
târziu, când reprezintă curente de opiniune, 
sfârşesc impunându-se şi diriguind acţiu
nea celor răspunzători?

Ei bine, fiindcă mă aflu aici, între 
aţâţi colegi, ale căror simţăminte îmi sunt 
bine cunoscute, daţi-mi voe să vă cer să 
lucrăm împreună în scopul de a face mai 
dese şi mai întreţinute raporturile între 
amândouă ţările noastre.

Cu toate legăturile de rudenie ce ne 
unesc, avem niţel păcatul, — şi dintr’o 
parte şi din alta, — de a nu ne cunoaşte 
îndestul: am cam uitat, că a fost o vreme 
când, fără mijloacele de comunicaţie ce 
stau azi la dispoziţia noastră, raporturile 
noastre erau mai dese.

Deşi zice proverbul că .toate drumu
rile duc la Roma*, aţi găsit mijlocul să 
cam părăsiţi drumurile acestea, ştiind bine 
primirea Lăţească ce vă e rezervată to t
deauna în ţara de unde au pornit strămoşii 
dv. spre a întemeia o patrie nouă, fără 
a se lăsa nici odată să fie confundată sau 
Înecată de năvălitoarele valuri ale celor
lalte neamuri.

Mustrarea aceasta o merităm şi noi 
la rândul nostiu. Uitasem $i noi, că a fost 
un timp, când, în Forul roman, acela care 
trăgea la sorţi numele noilor legionari şi 
le spunea în ce ţări avea să se ducă, se 
striga: legiunea Traciei, legiunea Macedo
niei, legiunea Daciei — cum se zice de 
pilda astăzi recruţilor noştri chemaţi sub 
arme: veţi merge la Turin, la Bolonia, sau 
la Florenţa.

Mustrarea trebue să fie şi mai vie 
pentru noi. Căci am uitat amintiri mai 
noui, am uitat, că Italia s’a făurit în Orient, 
că mulţămită expediţiei în Crimeea, marele 
nostru ministru Cavour a putut vorbi la 
congresul din Paris tn numele Italiei, care 
nu exista încă.

Acum câteva zile, în cursul unei au
dienţe ce a binevoit să-mi facă onoarea a 
mi-o acorda Augustul d-voastră Suveran, 
evocând amintirile sale din tinereţă, — îmi 
vorbea de prima sa călătorie în Italia. Foarte 
tinăr M. S. Regele Carol a văzut defilând 
la Turin, trupeie piemonteze, ce se întor
ceau din Crimeea, pe când la Paris se dis
cuta asupra soartei Italiei şi a altei ţări, al 
cărei Suveran mult iubit avea să ajungă 
şi care, cel puţin oficial, nu exista încă nici 
ea în vremea aceea. In limbajul cancela
riilor şi în notele diplomatice i se zicea 
ţării acesteia: Principatele Dunărene.

Chestiunea Italiei şi chestiunea Româ
niei s’au pus în faţa Europei aproape în 
acelaşi timp. împreună am început lup
tele noastre cele din urmă pentru neatâr
nare şi, precum dv. aţi urmărit cu cel mai viu 
interes evenimentele, cari ne-au dus dela 
Novara la Roma, şi noi am făcut totdea
una urările cele mai ferbinţi pentru viito
rul nobilei d-voastre patrii.

La câteva săptămâni după sosirea Al
teţei Sale Principelui Carol în România, 
marele nostru Rege Victor Emanuel a ţi
nut să-i dee o dovadă de simpatie, — a 
cărei însemnătate Europa a priceput-o nu
mai decât, — trimiţându-i o decoraţie foarte 
înaltă, cea dintâi, cred, pe care a primit-o 
ca Principe augustul vostru suveran, care 
personifică în chip atât de nobil o jumă
tate veac de istorie şi glorie a României 
noui.

Toate astea sunt istorie. Era să zic 
istorie veche, dar care se reînoeşte totuşi, 
de oarece, după ce împreună am început 
mersul nostru de înă'ţare, ne Întâlnim ia
răşi, după mai bine de o jumătate de se
col, privind şi unii şi alţii marea operă în

deplinită şi ne strângem şi mai drăgăstos 
mâua tn nişte momente istorice.

Nu vreau să fac politică, dar în în
trunire» »consta, unde dună toate câte le-am 
spus, am niţel dreptul să mă socotesc în 
familie, putem să ne bucurăm în familie, 
că amândouă surorile au crescut şi că, deşi 
depărtate una de alta, ele urmează a*merge 
mână la mână, amintindu-şi îa totdeauna, 
că originale lor sunt comune şi că In vi
nele noastre curge gentilul sânge latin.

Domnilor, ridic paharul pentru mări
rea şi prosperitatea României şi pentru ami
ciţia frăţească a ambelor noastre ţări. Tră
iască România!4

Dl Victor Ionescu a ridicat apoi pa
harul pentru M. S. Regele Italiei. Dl Giurcu 
a toastat pentru presa italiană. Dl Mante- 
gazza a răspuns toastând pentru presa ro
mână. Dl Stefan loan a toastat pentru pros- 
perarea Italiei. Dl H. Durand, amintind de 
Angello de Gubernatis, a arătat cum aceât 
mare filo-român a luptat pentru formarea 
unei trainice legături între popoarele de 
ra3ă latină, şi a toastat pentru memoria 
acestui mare dispărut, — şi cu aceasta sărbă
toarea s’a terminat, în mijlocul celei mai 
vii însufleţiri, fiecare ducând cele mai fru
moase amintiri.

N O U T Ă Ţ I .
A rta în şco a lă . In timpul mai nou 

s’au făcut însemnate progrese în educaţia 
artistică a şcolilor primare şi secundare din 
Franţa. Meritul este al unei organizări cu 
numele Société nationale de Vart â Vécole şi 
al entuziastului estetician Roger Marx. 
Scopul societăţii este să introducă copiii în 
lumea frumoasă a formelor prin educaţia 
gustului cu ajutorul decorurilor exterioare. 
Reuniunea are în toate oraşel6 mai mari 
din provincie câte o sucursală, care are 
datoria să îngrijească toate chestiunile eu 
raport la estetica interioară şi exterioară 
ale clădirilor şcolare. Guvernul francez spri- 
jineşte cu mână largă toate năzuinţele de 
felul acesta. De câteori se zideşte o şcoală 
nouă, se angajează pictori ca să împodo
bească şalele de învăţământ; uneori înşişi 
elevii au să execute decorurile de flori sau 
alte figuri necesare pentru coridoare şi săli. 
Instrucţiunea în desemn asemenea a îna
intat mult în anii din urmă. Elevii nu nu
mai desemnează lucruri de pe natură, ci 
sunt duşi în parcurile, grădinile sau dum
brăvile din apropiere, unde se tine lecţia 
sub conducerea învăţătorului de desemn. 
Astfel tinerimea câştigă cunoştinţe repezi 
şi sigure întru a face schiţa unui arbore, 
a unei statue, a unui om sau animal în 
mişcare sau in stare de odihnă, precum şi 
a reprezenta obiectele după diversele as
pecte ce produce depărtarea. Lucrările şco
larilor se păstrează în colecţia de desem- 
nuri ale şcolii. *

Călătoria părechii regale  en gleze. Ziarul 
Standard din Londra scrie, că părechea 
domnitoare engleză va face în Mai a. c. 
mai multe vizite la curţile străine. Regele 
şi reg na vor veni la Paris, Viena şi Berlin. 
Acestea vor ii primele călătorii în străină
tate, făcute de părechea regală engleză, de 
când s’a încoronat.

*

îm păratul W ilhelm pe un v as uriaş.
Se anunţă din Hamburg, că împăratul ger
man Wilhelm se va îmbarca in 28 Aprilie 
pe noui vapor uriaş Imperator al societăţii 
Hamburg-America Line, şi va călători din 
Cuxhaven la Gibraltar. Este prima călătorie 
a noului vapor. Drumul va ţinea cinci zile. 

*

Institutul de co recţiu n e dela Gherla,
care a luat _ locui penitenciarului de acolo, 
s’a deschis în 26 Martie. Transformarea a 
costat 150.000 coroane. Institutul este or
ganizat pentru 600 de tineri criminali, îm
părţiţi în 20 de familii.

*
îm potriva talaru lui. Comitetul camerei 

advocaţiale din Arad a ţinut Joi o şedinţă, 
în care a reprobat introducerea plănuită de 
ministrul de justiţie cu privire la talarul 
pentru judecători. Comitetul este de părere, 
că demnitatea unui tribunal se poate impune 
numai prin conţinutul său intern, şi nu prin 
nişte forme exterioare, potrivite cel mult 
pentru operete.

*

T otuşi se  în toa rce  în patrie. Scriitorul 
Maxim Goiki a publicat în ziarele din Pe
tersburg o scrisoare, în care declară, că 
are să se folosească de amnestia ţarului şi 
se va întoarce în Rusia. Apărat de un popor 
întreg, a cărui tinerime ceteşte cu însufleţire 
povestirile şi descrierile lui, Gorki nu se 
teme că va fi trimis la Siberia. Cât va ţinea 
pacea intre autor şi Intre cei dela stăpânire, 
o va arăta viitorul apropiat.

•

Cel mai m are m onum ent In Lipsea se 
va înălţa un monument consacrat libertăţii 
germane. Monumentul va eterniza alianţa 
popoarelor contra puterii lui Napoleon cel 
Mare, şi are sa fie cousiruit in dimensiuni 
uriaşe. Va avea o înălţime de 91 metri, 
astfel va fi cu 11 metri mai mare decât 
statuia libertăţii din Newyork. Cheltuelile 
monumentului se urcă la cifra de şase mi
lioane de mărci. Clădirea în formă de pi
ramidă va avea la mijloc o hală în formă 
de cupolă de 68 metri de înaltă, ear în păr
ţile ei de sus se vor vedea 324 de figuri 
călăreţe, aşezate în 11 şiruri. In partea de 
sus a monumentului vor sta luptători con
struiţi în dimensiuni enorme şi reprezentând 
păzitorii libertăţii. *

Vin fa ls ifica t. Din Viena se vesteşte, 
că falsificarea viuului în Dalmaţia, a luat 
în anul acesta dimensiuni colosale. Aface
rea aceasta priveşte nu numai pe produ
cătorii şi negustorii de vin din Austria, ei 
şi pe cei din Ungaria.

Câştig n ea ştep ia t. învăţătorul pensio
nat, Anton Cornett, a cumpărat în piaţa dş 
peşti din Cincibiserici un barbun greu de 
6 chilograme şi l-a plătit cu 24 coroane 80 
bani. Ducând barbunul acasă, l-a desfăcut 
şi spre marea surprindere a persoanelor din 
bucătărie s’a găsit în stomacul peştelui un 
portmoneu cu următoarele piese: şase gal- 
bini de câte 20 de coroane, alţi 3 de câte 
10 cor., 11 coroane în argint şi 14 bucăţi 
de monede de nickel. Se crede, că port- 
moneul cu banii aceştia a căzut în Du
năre; iar barbunul, a cărui lăcomie fără 
margini e cunoscută, l-a înghiţit. Părţile de 
piele ale portmoneului erau atacate bini
şor de sucul gastric, dar părţile de metal 
au rămas întregi. Cazul a produs senza
ţie pretutindenea în oraş.

*
Cadavru în S om eş. Un fecior de morar, 

loan Cristea din Dej, a observat un cadavru 
plutind în apropierea unei mori de pe Someş. 
Cristea s’a urcat într’o luntre şi a scos 
cadavrul la ţărm. Poliţia a constatat, că 
mortul este luliu Bebreanu, judecător co
munal într’un sat din apropiere. Rebreanu 
întorcându-se în 31 Ianuarie seara dela 
Dej, a voit să treacă peste gheaţa Some
şului, dar gheaţa s’a rupt şi valurile apei 
l-au dus la o distanţă cam de trei chilometri.•

Prinşi în răsboiu . La ocuparea Adria- 
nopolului au căzut în captivitate 51.800 
soldaţi, între ceri se află 54 ofiţeri germani, 
18 ofiţeri români şi 17 belgieni. Aceşti din 
urmă sunt cu deosebire aviatori. Bulgarii 
au mai cuprins 600 de tunuri, o sută de 
mii de puşti Manlicher şi o mare cantitate 
de mumţiune. Cetatea mai avea alimente 
pe două luni, mai ales multe conserve, făină 
şi brânză. Oraşul a suferit mult în urma 
bombardamentului. Meceturile sunt aproape 
toate distruse *

La ucigaşu l regelu i. Un raportor italian 
a vizitat în temniţa dela Salonic pe Alexandru 
Schinas, ucigaşul regelui Greciei. Despre 
vizita aceasta scrie următoarele: Schinas 
şade toată ziua întins pe pământ in celula 
sa, acoperit cu un covor rupt. îmbrăcat 
rău, galben la faţă, tuşeşte mereu şi se vede 
că e tuberculos. Mai bătătoare la ochi sunt 
urechile sale mari, groase. Nu înţelege 
greutatea crimei comise şi nu-1 interesează 
pedeapsa ce o va piimi. Zice, că nu a căutat 
anume să împuşte pe suveran; ci, suferind 
de boală de nervi şi de plumâni, a fost 
cuprins de friguri şi avea ideea fixă, că 
este persecutat. In starea aeasta s’a întâlnit 
din întâmplare cu regele, asupra căruia 
a tras cu revolverul la o distanţă de un 
metru. A mai declarat, că nu este anarhist 
dar a aprobat ideile socialiste chiar şi atunci, 
când era student universitar în Atena, 
unde a indurat multă mizerie. „Am fost 
om bun“, a terminat criminalul; „societatea 
omenească însă m’a prigonit şi m’a stricat“.

*
La legatul Sabina Dr. Preda n. An- 

dreica  pentru ajutorarea copiilor din Câm
peni, aplicaţi la meserii, al fondului Episco
pul N. Popea pentru masa învăţăceilor me
seriaşi, au mai dăruit: Nicolae Cristea, pa
roh (Valeabuizuiui) aplicând pe bă atul Emí
lián Zaharie la pantofarul Emil Vintilă, 20 
bani, Popovici Mondoe, înv. (Sebeşul-supe- 
rior), 40 bani, Vasile Suciu, paroh (Topâr- 
cia), 20 bani, Octavian Vestemian, sodal ma
şinist tipograf, rentors din Lipsea, 50 bani, 
şi George Lupşa, paroh ţNoul-săs.) 20 bani, 
iar la legatid T. L. Albini pentru sjutora- 
rea copiilor din Cut, aplicaţi la meserii, au 
dăruit: Ilie Ţimpea, sodal lăcătuş 20 bani, 
loan Rusu, paroh (Juncul-inf.) 1 cor,, Vic
tor Preda, măsar (Avrig) 20 bani, Simion 
Tincu, calfă de prăvălie i  cor., Paraschiva 
Maxim, văduvă de reg. 40 bani şi Nicolae 
Gavrea, paroh (Bendoif) 20 bani. Pentru 
prinos aduce calde mulţămite, în numele 
comitetului Reuniunii sodalilor sibieni: Vie. 
Tordăşianu, prezid. *

lâ7

Dinamită. întreprinzătorul Gsrber din 
Deva a adus acasă dinamită, pentru ca în- 
călzindu-o să o poată aprinde la trebuinţă. 
A încălzit-o însă prea mult, astfel că di- 
ncXmits. îi cxpîodât şi “ omorât po între
prinzător, iar pe fiică sa a rănit-o de moarte.

Poşta ultimă.
Diferendul româno-bulgar.

Representanţii din Petersburg 
ai puterilor mari europene au ţinut 
Luni d. a. şedinţă, sub presidenţia 
ministrului de esterne rusesc Sasa- 
nov. Despre cele hotărâte nu se şt'e 
încă nimica. E aproape sigur însă, 
că oraşul Silistra nu va fi predat 
României, iar şi dacă va fi predat, 
Bulgarii nu’l dau de voe buuă, cu 
nici un preţ, — ci statul român va 
trebui să şi’l iee cu armele. Ia vede
rea acestei eventualităţi, o ştire ne
controlată şi neconfirmată încă, spune 
că Bulgaria a trimis spre graniţele 
Dobrogei 100,000 de soldaţi. Situaţia 
e deci gravă din cate afară pentru 
România. Trei miniştri români, dom
nii Filipescu, Marghiloman şi Can- 
tacuzino cer, ca statul român să iee 
imediat măsuri militare ordonând 
mobilisarea, căci în cas contrar se 
retrag din guvern. Opinia publică 
din România încă cere, după cum 
suntem informaţi, imediata mobili- 
sare şi concentrare a armatei ro
mâne la graniţa Bulgariei.

Cărţi şi reviste.
C osinzeana. A apărut revista literară, 

ilustrată săptămânală „Cosinzeana* Nr. 13 
din 1913, cu următorul cuprins: Al. Ciura: 
Fantoma, foileton. T. Murăşanu: Cântec, 
poezie. Ven. Negru: 0 lacrimă târzie, schiţă. 
I. U. Soricu: Singurătate, poezie. A. Cor
bul: Inelul de fier, schiţă, trad. N Crainic: 
Durere-ascunsă, poezie. Lázár-Ciura: Floa
rea Betuliei, roman. Flori de-o zi: G Hârsu: 
Cronică dramatică. Leontina Ciura: Primă
vară. Ilustraţii. Abonamentul e 12 coroane 
pe an. Intre abonaţii cari îşi plătesc abona
mentul înainte pe un an întreg, se sortează 
la sfârşitul anului 25 biblioteci â 10 cor.

#
Carte aprobată. Dl ministru de culte 

şi instrucţiune publică a aprobat sub Nrul 
31380 din 4 Martie 1913 Cartea de cetire 
română, pentru cl. V—V1 a şcoalelor pri
mare, întocmită după noul plan de învăţă
mânt de dl prof. Nicolae Sulică, cu con
cursul mai multor învăţători. Cartea a apă
rut acum de curând în editura L’brăriei loan 
I. Ciurcu, Brassó, şi se vinde exemplarul 
legat cu K 1-70. In acelaş timp se atrage 
atenţia domnilor învăţători, că cărţile de ce
tire ale dlui prof. Nicolae Sulică pentru cl. 
III şi IV (â 90 fii. exemplarul) asemenea 
sunt aprobate, şi că cartea de cetire pentru 
cl. II şi Abecedarul încă vor apărea în cu
rând, aşa, că începând cu anul şcolar pro
xim domnii învăţători vor avea la îndemână 
seria completă a acestor cărţi de cetire. 

•
R evista  T eo log ică , Nr. 4 din 15 Febru

arie 1913, cuprinde: Cvincvenalele, de Nich.ta 
Albu. Există Dumnezeu, după F. Thomas, 
de Dr. I. Cornilescu. Relaţiile bisericii ro
mâne cu Rusia în veacul XVII, de Un cleric 
ortodox. Predică la înmormântarea unui 
copil, de Aurel D. Papp. Mişcarea literară, 
de N. B. Cronică bisericească-cuiturală. 
Tipicul cultului religios, de Cantor. — A- 
bonamentul: 10 cor. pe an. Revista apare 
de două ori pe lună. Adresa: Dr. N. Bălan, 
redactor şi prof. sem. Sibiiu str. Reissenfel 11. 

*
R e v is ta ' asociaţiei generale a învăţă

torilor din România, nr. 8 şi 9 din 1913, 
cuprinde: Spiru C. Haret, de L. Paul. loan 
Maiorescu şi şcoala primară şi normală 
de Învăţători, de V. Gr. Borgovanu. Rolul 
activităţii practice, şi alte articole de interes 
pentru învăţători. — Abonamentul 5 iei pe 
an. Red. şi adm.: I. Gh. Dumitraşcu, Zârneşti 
Buzău.

*

Glume. A apărut în editura librăriei 
C. Sfetea Bucureşti, din „Biblioteca casei 
şcoalelor“, broşura cu numărul Nr. 13. Glume 
(Vorbe de clacă) de loan Adam. Se află 
de vânzare la principalele librării din Capi
tală şi provincie, şi se poate comanda şi prin 
librăria arhidiecezană. Preţul 35 bani exempl.
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Nr. 362/1913. (84) 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de capelan j 
pelângă actualul paroh Iosif Crişan şi eu drept j 
de succesiune în parohia de cl. I (primă) j 
Boian, în protopresbiteratul Târnavei, în urma 
Ordinului Preavenerabilului Consisloriu arhi- 
dieeezan din 5 Martie a. e. Nr. 2639 Bis., 
se escne concurs cu termin de 3 0  zile dela 
prima publicare în „Telegraful Iiamân".

Emolumentele postului de capelan sunt: 
Jumătate din toate venitele parohiale fasionate 
în coala B.: stolă, birul preoţesc şi porţiunea 
canonică (afară de intravilan, folosul cimite- 
rului şi congrua, cari rămâu parohului ac
tual întregi), îndatorat fiind alesul capelan a 
conduce toate agendele administrative parohiale.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile instruite în senzul legilor în 
vigoare subscrisului ofic’u protopresbiteral în 
terminul susindicat, având a se presenta pe
lângă prealabila încunoştiinţare a subsemna
tului, în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
biserică spre a face cunoştiuţă cu poporul, a 
cânta, respective a oficia şi cuvânta.

C e t a t e a d e b a l t ă ,  (KüküUővár), 10 
Martie 1913.

Oficiul protopresbiteral al tractului 
Târnava în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

Nicolae Todoran
protopresbiter.

+ + + + * + >  +  » » + + + >
Nr. 347/1913. (85) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia Căpâlna de su s  cu filia Abuş, (Mica 
şi Hidrifaia), în protopresbiteratul Târnava, 
se publică concurs cu termin de 3 0  zile  de'a 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat a venitelor preoţeşti.

Cererii« concursuale instruite conform 
normelor din vigoare să se înainteze la sub
semnatul oficiu în terminul indicat, iar con
curenţii pe lângă prealabila încunoştiinţare a 
subsemnatului să se prezinte în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare în biserică pentru a cânta, 
respective a celebra şi cuvânta.

. C e t a t e a  de ba l t ă ,  (Kükül’övár), 10 
Martie 1913.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Târnava în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

Sficolae Todoran
protopresbiter.

(cunoscutu l m ijloc a linător de dureri).
Ivinclu-se m ai m ulte fe lu ri de subs ti tu ţi un i a l 

a sp ir in u lu i o rig inal, V ă rugăm  că asp irin  num ai în  
fo rm a n o as tră  T ablete de A sp ir in  în  pach e ta rea  

o rig in a lă  conform  desem nu lu i acesta  1 tub
__de s tic lă  cu 20 buc. tab le te  ă  0,5 g r.,

p re ţu l K 1-20 cu  tim b ru  A s-  
M g pirin.

(41-3) 5 -  6

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va fi neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi piele-, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, k 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de erin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, în tuburi k 70 fii. 
se află pretutindeni. (48, 7 - 4 0

îs

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voiu pune în circu 
latiune o bere nouă sub marca

C\7"eclb-ea, “bere trerrsllTrană)
care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.

Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 
cu inscripţia: „ftiielienliiirger Urbriiu“.

Cu stimă: Rudolf Haber maim
proprietarul fabricei de bere,

(71) 9-20 S i b i i n  — 1STa g y s z e b e n .

ICOANE SFINTE
i.

A dorm irea M aicei Domnului 
B u n avestire
N a şterea  Domnului lisu s C hristos
Fuga la Egipet
lisu s  în  b iser ică  de 12 ani
La nunta din Cana
lisu s  pe m are
învierea  lui Lazar
Schim barea la fa ţă
R ăstign irea  lui lisu s C hristos
P unerea  în m orm ânt
în vierea  Domnului
în ă lţarea  —  Floriile
T ă erea  îm prejur
N a şterea  Maicei Domnului
P og orârea  Duhului s fâ n t
N a şterea  sfântu lu i loan B otezătoru
Grigorie, V asilie ş i loan
A dorm irea sfin tei Ane
A flarea capului s f .  loan B otezăt.

pictură de mână în oleu, pe pânză, în orişicare 
mărime, pe lângă preţurile cele mai moderate 
ofere:

II.
lisu s pe Cruce 
în ă lţarea  sfin tei cruci 
llie prorocul în carul 

de fo c
T ăierea  capului s fa n 

ţului loan
P. Grigorie teo logu l 
S f. V asilie

Librăria Tipografiei arhidiecezane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

III.
B otezul Domnului 
C onstantin şi E lena  
Sfântu l Dumtru călare  

Sfântu l G eorge „ 
Maica Domnului 
Petru şi P avel 
Arhanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim  şi Ana

■

' Of.Ih íHI.7. ív.-fÍTMTf.O.

IV.
Arhangelul Mihail 

„ Gavriil 
A postol ori-care  

Domnul C hristos  
lisu s  în m untele Măs

linilor
S fân tu l Dumitru 
S fân tu l George 
llie Prorocul 
loan în pustie  
S fân tu l N icolae  

„ Sim eon  
„ Andreiu  

E vangelistu l loan  
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

P rorocu l Z aharia  
A postolu l lacob  

„ Filip

drapa I. Grupa II. Grapa III. şi IcAue din Grupa IV.

-Mărimea în cm. M ărimea în  cm. M ărimea în  cm. M ărimea în  cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 139/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63155/68 63/79 74/100;

fo a r te  line C or. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40-60 51-80 -3 O Í 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 34 60 42 — 56-— 70-— cor. fo a r te  fi e.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 56-— 72-50 23-10 27-30 40-60 4 9 - - 65-80 20-30 23-80 35-— 43-40 60-20 18-20 21-— 30 80 39-20 56-— „ fine.

s im p le  . 14-— 16-10 18-20 26-50 36-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32-20 11-20 11-90 14 — 21-70 29-40 9-80 10-50 11-90 19-60 26-60 ’ , s im ple.

Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icoane pictate pe pânză şi fără cadre (rame). La dorinţă se pictează însă şi pa 
îemo, tinichea şi aluminiu.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din orişice fel de materii şi de orişice coloare pe lângă condiţiile cele mai favorabile


